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Обучение решению текстовых задач одно из условий обучения математике. В учебниках разных авторов, начиная с начальной школы, предлагаются разнообразные текстовые задачи. С годами уровень сложности задач повышается. Работая не первый год в 5 классе, я прихожу к выводу, что не более 30 % учащихся справляются с решением задач. Большинство ребят испытывают трудности в решении задач, неуверенно с оглядкой на учителя, записывают условие. Тому есть объективные причины, плохо усвоивший чтение ученик не может понять смысл задачи, построить логическую цепочку решения задачи. Трудности добавляет и 5 класс, где многие задачи решаются с неизвестным «х». Задача учителя – привить любовь к решению задач, снять напряженность и неуверенность в своих силах, боязнь. Снять внутреннюю установку «я не решу». В выполнении этой задачи большую помощь оказывают современные технические средства, том числе и применение мультимедийного проектора на уроках. 

Задачи, которые решаем на уроках, всегда стараюсь проиллюстрировать, чтобы смысл задачи был понятен каждому ученику. Так, например, задача 20. (Слайд 2, рис 1). Масса яблока 140г, а масса груши на 60 г. больше. Какова масса трех таких яблок  и груши. Предлагаю ребятам нарисовать условие. Одновременно на слайде появляется яблоко и груша. Расставляем массы в граммах соответствующие фруктам. Далее рисуем три груши, рассуждая, составляем выражения, для нахождения массы груши и трех яблок и груши. (3 ·140 + 200)г. Иллюстрация задачи позволяет понять условие, составить краткое условие и выражение для решения задачи, активизировать деятельность, задавать определенный темп работы.
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Рис 1





 рис 2
Однотипные задачи к приведенной  встречаются на протяжении всего курса 5 класса. В задаче 544 (Слайд 3, Рис 2) ребята находят массу 12 чайных пар.
Практика показывает, что дальнейшее решение подобных задач у большинства учеников не вызывает негативных реакций, пятиклассники с удовольствием решают такие задачи и сами составляют задачи по аналогии.
В учебнике «Математика, 5» М.Я. Виленкина, А.С. Чеснокова, С.И. Шварцбурда, В.И. Жохова приводятся комбинаторные задачи, которые вызывают затруднения при решении. Сначала разбираем решение задачи на слайде 4 (рис 3).Задача: запишите все трехзначные числа, для записи которых употребляются только цифра 2 или цифра 3 , а потом ребятам предлагаю решить по аналогии подобные задачи №11(Слайд 5, рис 4). Запишите все трехзначные числа, для записи которых употребляются только цифра 1 или цифра 2. Проанализировав эту задачу по слайду, записав её решение, предлагаю решить подобную задачу  № 27(Слайд 6, рис 5. «Запишите все двузначные числа, в запись которых входят лишь цифры 2 и 3. Найдите сумму этих чисел». Ребята быстро овладевают умением решать подобные задач, применяя «дерево возможных вариантов». Важно, чтобы решение таких задач было не от случая к случаю, составляло систему, поэтому периодически надо возвращаться к решению таких задач, включать их в задания на дом.
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Рис 3.
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Рис 4.





Рис 5. 
В учебнике много разнообразных задач на движение. Мультимедийные технологии позволяют  «оживить» задачу, заставить двигаться объекты. Представляя наглядно процессы, описываемые в задачах,  ребята, как правило, быстро вникают в суть задачи и с увлечением её решают. Задача № 62. (Слайд 7, рис 6) Автобус шел 2 ч со скоростью 45км/ч и 3 часа со скоростью 60км/ч.  Какой путь прошел автобус за эти 5 часов? 
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Рис 6





 Рис 7
При решении этой задачи разбиваем движение на 2 этапа, на слайде хорошо видны эти этапы. Вспоминаем формулу, как найти пройденный путь, зная скорость и время. Сильным ученикам предлагаю составить выражение для нахождения всего пути, со слабыми делаем зарисовки в тетради и вычисляем пройденный путь сначала за 2 ч, а потом за 3 часа, последним действием, выясняем, сколько километров составил  весь путь. Сравниваем результаты с результатами сильных учеников. Пока проводится решение со слабой группой, сильным ученикам предлагаю решить задачу 72. (Слайд 8, рис 7) За 4 часа теплоход прошел 136 км. За сколько часов он пройдет с той же скоростью 238 км? Решение, которой потом разбирается при помощи слайда. Решение приводится  на доске.
Трудности вызывает решение задач с  неизвестной величиной «х». В учебнике много таких задач. Некоторые их них  с рисунками,  такие задачи обычно задаю на дом. Пятиклассники быстрее понимают задачи иллюстрированные рисунками, чертежами. Поэтому к каждой задаче, решаемой на уроке обязательно привожу иллюстрацию. Задача № 579. (Слайд 9, рис 8) На уборке картофеля собрали 1650 кг за день. После обеда собрали в 2 раза меньше, чем до обеда. Сколько картофеля собрали до обеда? Разбирая эту задачу, на слайде привожу верную запись условия. Ребята анализируют, какую величину принять за неизвестную «х». Составляем уравнение, которое решает ученик на доске. Далее проверяется решение по слайду, что позволяет повторить этапы решения еще раз. Следующую задачу № 580 (Слайд 10, рис 9)  разбираем так же подробно, пока все ученики не усвоят материал, быстро  справившимся ученикам предлагаю карточки с задачами.
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Рис 8






рис 9
Очень удачно, оказалось, применять слайды с иллюстрацией задач при проведении работы над ошибками, когда приходится экономить время, проводить урок в быстром темпе. Так при проведении контрольной работы №2 (слайд 11, рис 10) ребята не справились с задачей. На прямой линии посажено 10 кустов так, что расстояние между любыми соседними одно и то же. Найдите это расстояние, если расстояние между крайними кустами 90 дм. При проведении работы над ошибками они наглядно убедились, что задача решается быстро, если сопроводить её чертежом. Оказалось достаточно прорешать задачу одного варианта, чтобы остальные учащиеся сами решили свой вариант. 
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Рис 10





рис 11
При решении контрольной работы № 4 трудности вызвала следующее задание: «Решите с помощью уравнения задачу: «На трех одинаковых клумбах и вдоль дорожек парка высадили 46 кустов роз. Сколько кустов роз на одной клумбе, если вдоль дорожек посажено 16 кустов?». (Слайд 12, рис 11)  Большинство учеников  решили эту задачу без неизвестной величины «х».  Разбор её решения с применением слайда, позволил ученикам понять свою ошибку. 

Так же успешно использую слайды при проверке домашней работы, это помогает быстро проверить правильность решения задачи, понять, в чем ошибка,  сэкономить время на уроке.
 В заключение хочу немного  сказать  о многочисленных занимательных задачах, которые решаем на занятиях кружка. Простые и сложные, занимательные, задачи  развивают умственные способности, совершенствуют мышление, тренируют память, повышают интерес к предмету. (Слайд 13,14) (Рис12,13)

[image: image12.emf]Прояви

Прояви

смекалку

смекалку

!

!

Имеется

Имеется

8 

8 

кг

кг

фасоли

фасоли

и

и

чашечные

чашечные

весы

весы

без

без

гирь

гирь

. 

. 

Как

Как

отвесить

отвесить

с

с

их

их

помощью

помощью

3 

3 

кг

кг

фасоли

фасоли

?

?

4 кг 4 кг

2 кг

2 кг

1 кг 1 кг

 
[image: image13.emf]16

16

·

·

с

с

= 16

= 16

с

с

в

в

год

год

Электротехнический

Электротехнический

завод

завод

собирает

собирает

с

с

люстр

люстр

в

в

год

год

. 

. 

В

В

каждой

каждой

люстре

люстре

16 

16 

лампочек

лампочек

. 

. 

Сколько

Сколько

лампочек

лампочек

использует

использует

завод

завод

за

за

5 

5 

лет

лет

?

?

с

с

штук

штук

16

16

·

·

с

с

·

·

5= 80

5= 80

с

с

лампочек

лампочек

за

за

5 

5 

лет

лет


Рис 12.





рис 13
Применение мультимедиа при решении задач в 5 классе делает урок более интересным, наглядным, повышает интерес к изучению математики. Задачи  расширяют кругозор, развивают  интеллект, общую культуру учащихся.
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Задача. Запишите все трехзначные числа, для записи которых употребляются только цифры 2 и 3





2

3

2

3

2

3

2

3





		2		2		2



		2		2		3



		2		3		2



		2		3		3



		3		2		2



		3		2		3



		3		3		2



		3		3		1
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№ 62. Автобус шел 2 ч со скоростью 45км/ч и 3 часа со скоростью 60км/ч. Какой путь прошел автобус за эти 5 часов? 

t=2 ч.

V =45км/ ч.

t=3 ч.

V =60км/ ч.

S -?

S =2·45 + 3·60

S=V·t

=270 км.
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90 дм

На прямой линии посажено 10 кустов так, что расстояние между любыми соседними одно и то же. Найдите это расстояние, если расстояние между крайними кустами 90 дм.

90:9 = 10 дм.
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Задача 11.

Запишите все трехзначные числа, для записи которых употребляются только цифры 1 и 2.





1

2

1

2

1

2

1

1

2

1

2

1

2

2





		1		1		1



		1		1		2



		1		2		1



		1		2		2



		2		1		1



		2		1		2



		2		2		1



		2		2		2
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Для школы купили220 столов и стульев, причем стульев - в 9 раз больше, чем столов. Сколько столов и сколько стульев купили?

Задача № 580.

стулья ?шт в 9 раз б

столы ?шт 

220шт

х

220шт

9х

220шт

?

? 

Решение.
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На уборке картофеля собрали 1650 кг за день. После обеда собрали в 2 раза меньше, чем до обеда. Сколько картофеля собрали до обеда?

Задача № 579.

До обеда ?кг картофеля 

После обеда ?кг - в 2 раза м

1650 

кг

х кг

2х кг

1650 кг

? кг

? кг

в 2 раза м.

1650 кг

1650 кг
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Задача 544





140г

180г

140г

+

180г
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Прояви смекалку!





Имеется 8 кг фасоли и чашечные весы без гирь. Как отвесить с их помощью 3 кг фасоли?























4 кг



4 кг



2 кг



2 кг



1 кг



1 кг
















